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บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 ในการศึกษา เร่ืองการวิเคราะหพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชบริการของรานขาย
เคร่ืองมือชางแหงหนึ่ง ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดนาน ไดทําการเก็บตัวอยางต้ังแตเดือน เมษายน – 
พฤษภาคม  พ.ศ. 2552  จากรานขายเคร่ืองมือชางกอสรางในเขตอําเภอเมือง จังหวัดนาน ตัวอยาง
สุมเลือกแบบบังเอิญ โดยเก็บตัวอยาง จํานวน 200 ตัวอยาง ในการศึกษาคร้ังนี้มี วัตถุประสงคใน
การศึกษา 3 วัตถุประสงค เพื่อศึกษาลักษณะท่ัวไปและพฤติกรรมของผูบริโภคที่เขามาใชบริการ
รานขายเคร่ืองมือชางแหงหนึ่งในเขตอําเภอเมือง จังหวัดนาน  เพื่อศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชางแหงหนึ่งในเขตอําเภอเมือง จังหวัดนาน  และ เพื่อศึกษาถึง
ปญหาและความพึงพอใจของผูบริโภคท่ีมาใชบริการรานขายเคร่ืองมือชางแหงหนึ่งในเขตอําเภอ
เมือง จังหวัดนาน โดยผลการศึกษาแบงออกเปน 4 สวนดังนี้ 
 
4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 การศึกษาขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยางผูบริโภคในการเลือกใชบริการของรานขาย
เคร่ืองมือชางในอําเภอเมือง จังหวัดนาน ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพ อาชีพ ระดับการศึกษา
และรายไดในปจจุบัน ผลการศึกษาพบวา  
 
ตารางท่ี 4.1   ขอมูลทางดานเพศของกลุมตัวอยาง 
  

เพศ จํานวน คิดเปนรอยละ 
ชาย 151 75.5 
หญิง 49 24.5 
รวม 200 100.0 
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จากการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเปนเพศชาย คือ มีจํานวน 151 คน หรือคิดเปน
รอยละ 75.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  รองลงมาเปนเพศหญิง มีจํานวน 49 คน หรือคิดเปน
รอยละ 24.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 

 
ตารางท่ี 4.2   ขอมูลทางดานอายุของกลุมตัวอยาง 

 
ชวงอาย ุ จํานวน คิดเปนรอยละ 

ตํ่ากวา 20 ป 14 7.0 

21 - 30 ป 52 26.0 

31 - 40 ป 65 32.5 

41 - 50 ป 55 27.5 

51 - 60 ป 13 6.5 

มากกวา 61 ป 1 0.5 

รวม 200 100.0 

 
จาการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีอายุอยูในชวง 31 – 40 ป  คือ คิดเปนรอยละ 

32.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมา คือ ผูท่ีมีอายุอยูในชวง 41- 50 ป และ 21 -30 ป คือ 
คิดเปนรอยละ 27.5 และ 26.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.3   ขอมูลทางดานสถานภาพของกลุมตัวอยาง 
 

สถานภาพ จํานวน คิดเปนรอยละ 

โสด 67 33.5 

สมรส 125 62.5 

หยาราง 8 4.0 

รวม 200 100.0 

 
จากการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีสถานภาพสมรส  คือ คิดเปนรอยละ 62.5 ของ

ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมา คือ มีสถานภาพโสด และ หยาราง คือ คิดเปนรอยละ 33.5 
และ 4.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.4   ขอมูลทางดานระดับการศึกษาของกลุมตัวอยาง 
 

ระดับการศึกษา จํานวน คิดเปนรอยละ 

ประถมศึกษา 50 25.0 

มัธยมศึกษา 77 38.5 

อนุปริญญา 30 15.0 

ปริญญาตรี 35 17.5 

ปริญญาโทข้ึนไป 5 2.5 

ไมไดรับการศึกษา 3 1.5 

รวม 200 100.0 

 
จากการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษา  คือ คิดเปน

รอยละ 38.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมา คือ มีการศึกษาในระดับประถมศึกษา และ 
ระดับปริญญาตรี  คือ คิดเปนรอยละ 25.0 และ 17.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.5   ขอมูลทางดานอาชีพของกลุมตัวอยาง 
 

อาชีพ จํานวน คิดเปนรอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 20 10.0 
พนักงานเอกชน 29 14.5 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 14 7.0 
พอบาน/แมบาน 17 8.5 
ธุรกิจสวนตัว 34 17.0 
เกษตรกร 42 21.0 
ชางอิสระ 28 14.0 
ผูรับเหมา 7 3.5 
อ่ืนๆ 9 4.5 
รวม 200 100.0 
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จากการศึกษาพบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญประกอบอาชีพเปนเกษตรกร คือ คิดเปนรอยละ 
21.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมามีอาชีพทําธุรกิจสวนตัว และเปนพนักงานเอกชน 
คือ คือ คิดเปนรอยละ 17.0 และ 14.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.6   ขอมูลทางดานรายไดของกลุมตัวอยาง 
 

รายไดตอเดือน จํานวน คิดเปนรอยละ 
ตํ่ากวา 10,000 บาท 141 70.5 

10,000 - 20,000 บาท 43 21.5 
20,000 - 50,000 บาท 13 6.5 
มากกวา 50,000 บาท 3 1.5 

รวม 200 100.0 
 
จากการศึกษาพบวา  กลุมตัวอยางสวนใหญมีรายไดตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท คือ คิด

เปนรอยละ70.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมามีรายไดตอเดือน10,000 - 20,000 บาท 
และ 20,000 - 50,000 บาท  คือ คิดเปนรอยละ 21.5 และ 6.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
ตามลําดับ 
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4.2 พฤติกรรมการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชางแหงหนึ่ง 
จากผลการศึกษากลุมตัวอยางพฤติกรรมการเลือกใชบริการของรานขายเครื่องมือชางแหง

หนึ่งในเขตอําเภอเมือง จังหวัดนาน จํานวน 200 ตัวอยาง ไดผลดังนี้  
 
ตารางท่ี 4.7 แสดงวัตถุประสงคท่ีเขามาใชบริการรานขายเคร่ืองมือชางแหงหนึ่ง 
 

วัตถุประสงคท่ีเขามาใชบริการราน
ขายเคร่ืองมือชางแหงนี ้

จํานวน รอยละ 

เขามาเลือกซ้ือเคร่ืองมือไวใชงาน 144 72.0 
เคร่ืองมือเกาเสีย 60 30.0 
ตองการผลิตภัณฑทันสมัยกวาอันเดิม 33 16.5 
ซ้ือสํารองเก็บไว 11 5.5 
เขามาขอคําปรึกษาจากทางราน 38 19.0 
เลือกซ้ือช้ินสวนเพิ่มเติม 63 31.5 
เพื่อหาผลิตภัณฑรุนใหมๆ 15 7.5 
รวม 334 - 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
         หมายเหตุ  :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ 
 
 จากตารางท่ี 4.7 เม่ือจําแนกตามวัตถุประสงคท่ีเขามาใชบริการรานขายเคร่ืองมือชางแหง
หนึ่งพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะเขามาเลือกซ้ือเคร่ืองมือไวใชงาน คือ คิดเปนรอยละ 
72.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ เขามาเพื่อเลือกซ้ือช้ินสวนเพ่ิมเติม และ เขามา
เนื่องจากเคร่ืองมือเกาเสีย คิดเปนรอยละ 31.5 และ 30.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 4.8 แสดงสาเหตุในการตัดสินใจเขามาใชบริการรานขายเคร่ืองมือแหงหนึ่ง 
 

สาเหตุในการตัดสินใจเขามาใช
บริการรานขายเคร่ืองมือแหงนี ้

จํานวน รอยละ 

สถานท่ีต้ังใกลบาน 81 40.5 
ราคาถูกกวาท่ีอ่ืน 84 42.0 
มีการสงเสริมการขายท่ีนาสนใจ 41 20.5 
มีการรับประกันสินคา 24 12.0 
ไดรับคําแนะนําจากคนอ่ืน 27 13.5 
ความสะดวกสบายของท่ีจอดรถ 25 12.5 
ประทับใจในบริการ 57 28.5 
ช่ือเสียงของราน 35 17.5 
รูจักเจาของราน 15 7.5 
อ่ืนๆ 5 2.5 
รวม 394 - 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
         หมายเหตุ  :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวาหนึ่งขอ 
 
 จากตารางท่ี 4.8 เม่ือจําแนกตามสาเหตุในการตัดสินใจเขามาใชบริการรานขายเคร่ืองมือ
ชางแหงหนึ่งพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเขามาใชบริการเนื่องจากราคาสินคาถูก
กวาท่ีอ่ืน คือ คิดเปนรอยละ 42.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ สถานท่ีต้ังใกลบาน 
และ ประทับใจในบริการ คิดเปนรอยละ 40.5 และ 28.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
โดยมีสาเหตุอ่ืนๆ เชน การเห็นจากปายโฆษณา, การฟงจากวิทยุ ฯลฯ  คิดเปนรอยละ 2.5 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด 
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ตารางท่ี 4.9 แสดงวัตถุประสงคในการซ้ือเคร่ืองมือชางของผูบริโภค 
 

วัตถุประสงคในการซ้ือเคร่ืองมือชาง จํานวน คิดเปนรอยละ 
เพื่อซอมแซมส่ิงประดิษฐส่ิงของภายในบาน 77 38.5 
เพื่อซอมแซมและประดิษฐของในหนวยงาน 35 17.5 
เพื่อใชเปนเคร่ืองมือประกอบอาชีพผูรับเหมากอสราง 22 11.0 
เพื่อใชเปนเคร่ืองมือประกอบอาชีพชางอิสระ 62 31.0 
อ่ืนๆ 4 2.0 
รวม 200 100.0 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.9 เม่ือจําแนกวัตถุประสงคในการซ้ือเคร่ืองมือชางจากทางรานพบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญจะมีวัตถุประสงคในการซ้ือเครื่องมือชางเพ่ือซอมแซมสิ่งประดิษฐภายใน
บาน คือ คิดเปนรอยละ 38.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  รองลงมาคือ เพื่อใชเปนเคร่ืองมือ
ประกอบอาชีพชางอิสระ และเพื่อซอมแซมหรือประดิษฐของในหนวยงาน คิดเปนรอยละ 31.0 และ 
17.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ โดยมีวัตถุประสงคอ่ืนๆ เชน ซ้ือเก็บไวสํารองโดย
ยังไมไดใชงาน คิดเปนรอยละ 2.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 
ตารางท่ี 4.10 แสดงแรงจูงใจท่ีทําใหตัดสินใจซ้ือเคร่ืองมือชางจากทางราน 

 
แรงจูงใจท่ีทําใหตัดสินใจเลือกซ้ือเคร่ืองมือชาง

จากทางราน 
จํานวน คิดเปนรอยละ 

มีคุณภาพดีกวา 59 29.5 
จําเปนตองใชงาน 86 43.0 
ราคาถูกกวาท่ีอ่ืน 43 21.5 
เปนชวงสินคาจัดโปรโมช่ัน 12 6.0 
รวม 200 100.0 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
 
 



  
 

27 

จากตารางท่ี 4.10 แรงจูงใจท่ีทําใหผูบริโภคตัดสินใจเขามาเลือกซ้ือเคร่ืองมือชางจากทาง
รานพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจําเปนตองใชงาน คิดเปนรอยละ 43.0 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ มีคุณภาพสินคาดีกวา และ ราคาถูกกวาท่ีอ่ืน คิดเปนรอยละ 29.5 
และ 21.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.11 แสดงประเภทสินคาท่ีเลือกซ้ือบอยท่ีสุด 
 

ประเภทสินคาท่ีเลือกซ้ือบอยท่ีสุด จํานวน คิดเปนรอยละ 
เคร่ืองมือชางพื้นฐาน 97 48.5 
เคร่ืองมือชางกอสราง 19 9.5 
เคร่ืองมือชางเช่ือม 9 4.5 
เคร่ืองมือชางไฟฟา 24 12.0 
เคร่ืองมือชางประปา 3 1.5 
เคร่ืองมือชางไม 36 18.0 
อ่ืนๆ 12 6.0 
รวม 200 100.0 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.11 เม่ือจําแนกตามประเภทสินคาท่ีถูกเลือกซ้ือบอยท่ีสุดพบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญจะเลือกซ้ือเคร่ืองมือชางพื้นฐาน  เชน คอน, ไขควง, ปะแจ, คีม ฯลฯ คิดเปน
รอยละ 48.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ เคร่ืองมือชางไม เชน สวาน, ส่ิว, กบใส
ไม , เล่ือยตัดไม ฯลฯ  และ เคร่ืองมือชางไฟฟา เชน แอมมิเตอรวัดกระแสไฟ, ไขควงวัดไฟ ฯลฯ คิด
เปนรอยละ 18.0 และ 12.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ โดยมีประเภทสินคาอ่ืนๆท่ี
เลือกซ้ือ เชน ช้ินสวนเคร่ืองมือ, ช้ินสวนอุปกรณ ฯลฯ คิดเปนรอยละ 6.0 ของผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด 
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ตารางท่ี 4.12 แสดงความตองการคําแนะนําจากพนักงานขาย 
 

ความตองการคําแนะนําจากพนักงานขาย จํานวน คิดเปนรอยละ 
ตองการ 190 95.0 
ไมตองการ 10 5.0 
รวม 200 100.0 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.12 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะมีความตองการคําแนะนําจากพนักงาน
ขาย คิดเปนรอยละ 95.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ ไมตองการคําแนะนําจาก
พนักงานขาย คิดเปนรอยละ 5.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 

 
ตารางท่ี 4.13 แสดงความรูความชํานาญของผูซ้ือเกี่ยวกับเคร่ืองมือชางท่ีสนใจ 
 

ความรูความชาํนาญของผูซ้ือ จํานวน คิดเปนรอยละ 
นอย 41 20.5 
ปานกลาง 137 68.5 
มาก 22 11.0 
รวม 200 100.0 

        ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.13 จากการใหผูตอบแบบสอบถามไดประเมินตนเองวามีความชํานาญ
เกี่ยวกับเครื่องมือชางท่ีสนใจพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูความชํานาญในระดับ
ปานกลาง คิดเปนรอยละ 68.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ มีความรูความชํานาญ
ในระดับนอย และ มาก คิดเปนรอยละ 20.5 และ 11.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.14 แสดงวิธีการชําระเงิน 
 

วิธีการชําระเงิน จํานวน คิดเปนรอยละ 
เงินสด 190 95.0 
บัตรเครดิต 3 1.5 
เช็คเงินสด 1 0.5 
เงินเช่ือ 5 2.5 
อ่ืนๆ 1 0.5 
รวม 200 100.0 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี4.14 เม่ือจําแนกขอมูลวิธีการชําระเงินพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมี
วิธีการชําระเงินดวยเงินสด คิดเปนรอยละ 95.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด เนื่องจากผูบริโภค
สวนใหญคือกลุมเกษตรกรท่ีไมมีรายไดท่ีแนนอนจึงไมสามารถทําบัตรเครดิตหรือขอเปดวงเงิน
เครดิตได  รองลงมาคือวิธีการชําระเงินแบบเงินเช่ือ และ บัตรเครดิต จากกลุมผูบริโภคท่ีเปน
หนวยงานซ่ึงสามารถขอเปดวงเงินเครดิตกับทางรานไดและกลุมพนักงานเอกชนท่ีมีบัตรเครดิตจึง
จึงสามารถนํามาชําระแทนเงินสดได  คิดเปนรอยละ 2.5 และ 1.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
ตามลําดับ โดยมีวิธีการชําระเงินอ่ืนๆ เชน การนําสินคามาแลกเปล่ียนกัน คิดเปนรอยละ 0.5 ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 
ตารางท่ี 4.15แสดงความถ่ีในการเขามาใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชางในแตละเดือน 
 

ความถ่ีในการเขามาใชบริการ จํานวน คิดเปนรอยละ 
1 – 3 คร้ัง ตอ เดือน 142 71.0 
3 – 10 คร้ัง ตอ เดือน 50 25.0 
มากกวา 10 คร้ัง ตอ เดือน 8 4.0 
รวม 200 100.0 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
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จากตารางท่ี 4.15  เม่ือจําแนกตามความถ่ีในการเขามาใชบริการของผูบริโภคพบวาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญมีความถ่ีในการเขามาใชบริการ 1-3 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 71.0 ของ
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ มีความถ่ีในการเขามาใชบริการ 3-10 คร้ัง ตอเดือน และ 
มากกวา 10 คร้ังตอเดือน คิดเปนรอยละ 25.0 และ 4.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.16 แสดงวันท่ีเดินทางเขามาใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชางในแตละเดือน 

 
วันท่ีเดินทางมาซ้ือเคร่ืองมือชางประจํา จํานวน คิดเปนรอยละ 

จันทร – ศุกร 132 66.0 
เสาร – อาทิตย 49 24.5 
วันหยุดนักขัตฤกษ 4 2.0 
อ่ืนๆ 15 7.5 
รวม 200 100.0 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.16 วันท่ีเดินทางเขามาใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชางในแตละเดือนของ
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ วันจันทร-ศุกร เนื่องจากเปนชวงเวลาทํางานปกติเม่ือมีส่ิงของ
ขาดเหลือจึงเดินทางเขามาซ้ือในชวงนี้ ซ่ึงคิดเปนรอยละ 66.0 ของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
รองลงมาคือ วันเสาร-อาทิตย และ วันหยุดนักขัตฤกษ คิดเปนรอยละ 24.5 และ 2.0 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ โดยท่ีมีวันเดินทางมาใชบริการไมแนนอนคือจะมาซ้ือเม่ือจําเปน 
คิดเปนรอยละ 7.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 
ตารางท่ี 4.17 แสดงชวงเวลาท่ีเดินทางมาซ้ือเคร่ืองมือชางเปนประจํา 
 

ชวงเวลาท่ีมาซ้ือเคร่ืองมือชาง จํานวน คิดเปนรอยละ 
ชวงเชา 8.00 – 12.00 น. 106 53.0 
ชวงบาย 12.00 – 17.00 น. 67 33.5 
ชวงเย็น 17.00 – 20.00 น. 27 13.5 
รวม 200 100.0 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
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จากตารางท่ี 4.17 พบวาชวงเวลาท่ีผู ตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางมาซอเคร่ืองมือ
ชางจากท่ีรานโดยสวนใหญ คือ ชวงเชา ต้ังแต 8.00 – 12.00 น.  คิดเปนรอยละ 53.0 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ ชวงบาย 12.00 – 17.00 น. และ  ชวงเย็น 17.00 – 20.00 น. คิด
เปนรอยละ 33.5 และ 13.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.18 แสดงวิธีการเดินทางมาซ้ือเคร่ืองมือชางสวนใหญ 

 
วิธีการเดินทางมาซ้ือเคร่ืองมือสวนใหญ จํานวน คิดเปนรอยละ 

เดินเทา 4 2.0 
ข่ีจักรยาน 6 3.0 
มอเตอรไซด 104 52.0 
รถยนต 85 42.5 
รถประจําทาง 1 0.5 
รวม 200 100.0 

         ท่ีมา :  จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.18 พบวาวิธีการเดินทางมาซ้ือเครื่องมือชางของผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญ คือ การเดินทางมาโดยมอเตอรไซด  คิดเปนรอยละ 52.0 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด  
รองลงมาคือ เดินทางมาโดยใชรถยนต และ จักรยาน คิดเปนรอยละ 42.5 และ 3.0 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
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4.3  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชางแหงหนึ่ง 
 จากผลการศึกษาทางดานปจจัยท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
ซ่ึงไดผลดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4.19 แสดงปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ระดับอิทธิพล 

เฉล่ีย อันดับ 
การแปลผล
ระดับอิทธิพล มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

ความหลากหลายของสินคา 125 74 0 1 2.62 1 มาก 
ความทันสมัยของสินคาในราน 78 118 4 0 2.37 2 ปานกลาง 
สินคาชนิดเดียวกันแตมีหลากหลายยี่หอ 82 109 9 0 2.37 2 ปานกลาง 
สินคาชนิดเดียวกันแตมีหลากหลายคุณภาพ 79 112 9 0 2.35 4 ปานกลาง 
มีการรับประกันในผลิตภัณฑ 81 112 5 2 2.36 3 ปานกลาง 

รวม 445 525 27 3 2.41  ปานกลาง 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการราน

ขายเคร่ืองมือชางในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาความหลากหลายของสินคาเปน
ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับมาก 
 
ตารางท่ี 4.20 แสดงปจจัยดานราคาท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับอิทธิพล 

เฉล่ีย อันดับ 
การแปลผล
ระดับอิทธิพล มาก 

(3) 

ปาน
กลาง

(2) 

นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

ราคาสินคาที่มีความเหมาะสม 90 102 4 4 2.39 1 ปานกลาง 
การใหสวนลดมาก 68 119 9 4 2.26 2 ปานกลาง 
มีใบเสร็จชัดเจนในแตละครั้งที่เลือกซื้อ 68 105 19 8 2.17 3 ปานกลาง 

รวม 226 326 32 16 2.27  ปานกลาง 
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ปจจัยดานราคา พบวา ปจจัยดานราคามีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการรานขายเคร่ืองมือ
ชางในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาราคาสินคาท่ีมีความเหมาะสมเปนปจจัยดาน
ราคาท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 4.21 แสดงปจจัยดานสถานท่ีท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

ปจจัยดานสถานท่ี 

ระดับอิทธิพล 

เฉล่ีย อันดับ 
การแปลผล
ระดับอิทธิพล มาก 

(3) 

ปาน
กลาง

(2) 

นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

มีแผนที่เดินทางมาที่รานชัดเจน 49 116 19 16 1.99 3 ปานกลาง 
อยูใจกลางเมือง 75 109 15 1 2.29 1 ปานกลาง 
อยูใกลชุมชน 65 114 19 2 2.21 2 ปานกลาง 
มีสาขาหลายแหง 45 104 33 18 1.88 4 ปานกลาง 

รวม 234 443 86 37 2.09  ปานกลาง 

 
ปจจัยดานสถานท่ี พบวา ปจจัยดานสถานที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการรานขาย

เคร่ืองมือชางในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาการมีสถานท่ีอยูใจกลางเมืองเปน
ปจจัยดานสถานท่ีท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปาน
กลาง 
 
ตารางท่ี 4.22 แสดงปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขาย
เคร่ืองมือชาง 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับอิทธิพล 

เฉล่ีย อันดับ 
การแปลผล
ระดับอิทธิพล มาก 

(3) 

ปาน
กลาง

(2) 

นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

การทําโฆษณาประชาสัมพันธเปนประจํา 55 113 21 11 2.06 2 ปานกลาง 
การจัดการสงเสริมการขาย ลดแลกแจกแถม 55 120 20 5 2.13 1 ปานกลาง 

รวม 110 233 41 16 2.09  ปานกลาง 
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจใชบริการรานขายเคร่ืองมือชางในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาการ
จัดการสงเสริมการขาย ลดแลกแจกแถม เปนปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 4.23 แสดงปจจัยดานการบริการที่มีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

ปจจัยดานการบริการ 

ระดับอิทธิพล 

เฉล่ีย อันดับ 
การแปลผล
ระดับอิทธิพล มาก 

(3) 

ปาน
กลาง

(2) 

นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

บริการจัดสงสินคาถึงสถานที่ 57 110 23 10 2.07 3 ปานกลาง 
พนักงานใหคําแนะนําสินคา 67 119 11 3 2.25 2 ปานกลาง 
บริการดูแลหลังการขาย 73 109 16 2 2.27 1 ปานกลาง 
บริการออกไปติดต้ังและสาธิตนอกสถานที่ 42 121 26 11 1.97 4 ปานกลาง 

รวม 239 459 76 26 2.14  ปานกลาง 

 
ปจจัยดานการบริการ พบวา ปจจัยดานการบริการมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการราน

ขายเคร่ืองมือชางในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาการบริการดูแลหลังการขาย 
เปนปจจัยดานการบริการท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลใน
ระดับปานกลาง 
ตารางท่ี 4.24 แสดงปจจัยดานบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

 

ปจจัยดานบุคคล 
ระดับอิทธิพล 

เฉล่ีย อันดับ 
การแปลผล
ระดับอิทธิพล มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

ความรูความชํานาญในการใหคําแนะนํา 75 116 7 2 2.32 1 ปานกลาง 
ความเปนมิตรและมนุษยสัมพันธ 75 109 11 5 2.27 2 ปานกลาง 
จํานวนพนักงานที่เพียงพอตอลูกคา 60 115 20 5 2.15 4 ปานกลาง 
ความสนใจที่มีตอลูกคา 68 114 16 2 2.24 3 ปานกลาง 

รวม 278 454 54 14 2.24  ปานกลาง 
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ปจจัยดานบุคคล  พบวาปจจัยดานบุคคลมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการรานขาย
เคร่ืองมือชางในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาความรูความชํานาญในการให
คําแนะนํา  เปนปจจัยดานบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพล
ในระดับปานกลา 
 
ตารางท่ี 4.25 แสดงปจจัยดานสภาพแวดลอมท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขาย
เคร่ืองมือชาง 
 

 
ปจจัยดานสภาพแวดลอม  พบวาปจจัยดานสภาพแวดลอมมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใช

บริการรานขายเคร่ืองมือชางในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาการมีช้ันวางจัด
หมวดหมูสินคาชัดเจน เปนปจจัยดานสภาพแวดลอมท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการเปน
อันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปานกลาง 

 
 
 
 
 
 
 
 

ปจจัยดานสภาพแวดลอม 

ระดับอิทธิพล 

เฉล่ีย อันดับ 
การแปลผล 
ระดับอิทธิพล มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

มีบริการใหนํ้าด่ืมฟรีในราน 47 109 29 15 1.94 3 ปานกลาง 
มีเครื่องปรับอากาศในราน 38 103 39 20 1.80 4 ปานกลาง 
มีช้ันวางจัดหมวดหมูสินคาชัดเจน 57 120 18 5 2.15 1 ปานกลาง 
มีที่จอดรถไวรับรองลูกคา 62 104 28 6 2.11 2 ปานกลาง 
มีหองรับรองลูกคาพิเศษ 27 119 36 18 1.78 5 ปานกลาง 
มีหองทดลองสินคากอนซื้อ 37 126 25 12 1.94 3 ปานกลาง 

รวม 268 681 175 76 1.95  ปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.26 แสดงผลสรุปปจจัยทุกดานท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

 
จากตารางท่ี 4.26 พบวา ปจจัยทางดานผลิตภัณฑเปนปจจัยท่ีไดคาคะแนนเฉล่ียรวมสูงสุด

คือ 2.41  และ การแปลผลระดับอิทธิพลคือ ปานกลางโดยท่ีมีปจจัยทางดานราคาเปนปจจัยรองลงมา
ไดคาคะแนนเฉล่ียรวมท่ี 2.27 และการแปลผลระดับอิทธิพลคือ ปานกลาง สวนปจจัยทางดาน
สภาพแวดลอมเปนปจจัยท่ีมีระดับอิทธิพลปานกลาง โดยไดคาคะแนนเฉล่ียนอยท่ีสุด คือ 1.95 
 
4.4  ปญหาในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 จากผลการศึกษาทางดานพฤติกรรมของผูใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชางทําใหได
ขอมูลเกี่ยวกับปญหาในการเลือกใชบริการของรานเคร่ืองมือชาง ดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4.27 แสดงขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานผลิตภัณฑการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 

สรุปปจจัยท่ีมีอิทธิพล เฉล่ียรวม 
การแปลผล 
ระดับอิทธิพล 

1. ปจจัยทางดานผลิตภัณฑ 2.41 ปานกลาง 
2. ปจจัยทางดานราคา 2.27 ปานกลาง 
3. ปจจัยทางดานบุคคล 2.24  ปานกลาง 
4. ปจจัยทางดานการบริการ 2.14 ปานกลาง 
5. ปจจัยทางดานสถานที่ 2.09 ปานกลาง 
6. ปจจัยทางดานการสงเสริมการตลาด 2.09 ปานกลาง 
7. ปจจัยทางดานสภาพแวดลอม 1.95 ปานกลาง 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 
ระดับปญหา 

เฉล่ีย อันดับ การแปลผล 
ระดับปญหา มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

คุณภาพของสินคา 70 98 31 1 2.19 1 ปานกลาง 

ความทันสมัยของสินคา 65 104 29 2 2.16 2 ปานกลาง 

ความหลากหลายของสินคา 61 106 29 4 2.12 3 ปานกลาง 

ยี่หอของสินคา 45 114 37 4 2.00 4 ปานกลาง 

รวม 241 422 126 11 2.12  ปานกลาง 
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ปญหาดานผลิตภัณฑ พบวา ปญหาดานผลิตภัณฑในการเลือกใชบริการรานขายเคร่ืองมือ
ชางอยูในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาคุณภาพของสินคาเปนปญหาดาน
ผลิตภัณฑในการเลือกใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 4.28 แสดงขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานราคาในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

ปญหาดานราคา 
ระดับปญหา 

เฉล่ีย อันดับ การแปลผล 
ระดับปญหา มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

ราคาสินคาท่ีมีความเหมาะสม 55 115 28 2 2.12 1 ปานกลาง 

ติดปายราคาอยางชัดเจน 49 115 32 4 2.05 2 ปานกลาง 

มีใบเสร็จชัดเจนในแตละคร้ัง 43 114 31 12 1.94 4 ปานกลาง 

ความคุมคาของราคาสินคา 44 112 30 4 2.03 3 ปานกลาง 

รวม 191 456 121 22 2.0  ปานกลาง 

 
 

ปญหาดานราคา พบวา ปญหาดานราคาในการเลือกใชบริการรานขายเคร่ืองมือชางอยูใน
ระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาราคาของสินคาท่ีมีความเหมาะสมเปนปญหาดาน
ราคาในการเลือกใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 4.29 แสดงขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานสถานท่ีการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

ปญหาดานสถานท่ี 
ระดับปญหา 

เฉล่ีย อันดับ การแปลผล 
ระดับปญหา มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

มีแผนท่ีเดินทางมาท่ีรานชัดเจน 47 98 34 21 1.86 3 ปานกลาง 

อยูใจกลางเมือง 55 109 25 11 2.04 1 ปานกลาง 

อยูใกลชุมชน 40 118 30 12 1.93 2 ปานกลาง 

มีสาขาหลายแหง 30 114 39 17 1.79 4 ปานกลาง 

รวม 172 439 128 61 1.90  ปานกลาง 
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ปญหาดานสถานท่ี พบวา ปญหาดานสถานท่ีในการเลือกใชบริการรานขายเคร่ืองมือชางอยู
ในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาการอยูใจกลางเมืองเปนปญหาดานสถานท่ีใน
การเลือกใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 4.30 แสดงขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานการสงเสริมการตลาดในการเลือกใชบริการของราน
ขายเคร่ืองมือชาง 
 

ปญหาดานการสงเสริมตลาด 
ระดับปญหา 

เฉล่ีย อันดับ การแปลผล 
ระดับปญหา มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

การทําโฆษณาประชาสัมพันธ 40 106 38 16 1.85 2 ปานกลาง 

การจัดการสงเสริมการขาย ลดแลกแจกแถม 47 104 39 10 1.94 1 ปานกลาง 

รวม 87 210 77 261 1.89  ปานกลาง 

 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด พบวา ปญหาดานการสงเสริมการตลาดในการเลือกใช

บริการรานขายเครื่องมือชางอยูในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาการจัดการ
สงเสริมการขาย ลดแลกแจกแถม เปนปญหาดานการสงเสริมการตลาดในการเลือกใชบริการเปน
อันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 4.31 แสดงขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานบริการในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

ปญหาดานบริการ 
ระดับปญหา 

เฉล่ีย อันดับ การแปลผล 
ระดับปญหา มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

บริการจัดสงสินคาท่ีซ้ือ 31 120 42 7 1.88 4 ปานกลาง 

บริการพนักงานใหคําแนะนําสินคา 45 120 30 5 2.03 2 ปานกลาง 

บริการการดูแลหลังการขาย 47 110 40 3 2.01 1 ปานกลาง 

บริการพนักงานไปติดต้ังสินคาให 29 127 34 10 1.88 4 ปานกลาง 

ความรวดเร็วในการบริการของพนักงาน 35 125 33 7 1.94 3 ปานกลาง 

รวม 187 602 179 32 1.94  ปานกลาง 
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ปญหาดานการบริการ พบวา ปญหาดานการบริการในการเลือกใชบริการรานขายเคร่ืองมือ
ชางอยูในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาการบริการดูแลหลังการขาย เปนปญหา
ดานการบริการในการเลือกใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 4.32 แสดงขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานบุคคลในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

ปญหาดานบุคคล 
ระดับปญหา 

เฉล่ีย อันดับ การแปลผล 
ระดับปญหา มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

ความรูความชํานาญในการใหคําแนะนํา 41 117 39 3 1.98 2 ปานกลาง 

ความเปนมิตรและมนุษยสัมพันธ 45 121 28 6 2.03 1 ปานกลาง 

จํานวนพนักงานท่ีเพียงพอตอลูกคา 40 109 41 10 1.90 4 ปานกลาง 

ความสนใจท่ีตอลูกคา 39 117 38 6 1.95 3 ปานกลาง 

รวม 165 464 136 25 1.95  ปานกลาง 

 
ปญหาดานบุคคล พบวา ปญหาดานบุคคลในการเลือกใชบริการรานขายเคร่ืองมือชางอยูใน

ระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาความเปนมิตรและมนุษยสัมพันธ เปนปญหาดาน
บุคคลในการเลือกใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงขอมูลเกี่ยวกับปญหาดานสภาพแวดลอมในการเลือกใชบริการของรานขาย
เคร่ืองมือชาง 
 

ปญหาดานสภาพแวดลอม 
ระดับปญหา 

เฉล่ีย อันดับ การแปลผล 
ระดับปญหา มาก 

(3) 

ปานกลาง

(2) 
นอย
(1) 

ไมมี
(0) 

มีบริการน้ําดื่มฟรีในราน 36 108 38 18 1.81 3 ปานกลาง 

มีเคร่ืองปรับอากาศภายในราน 35 106 41 18 1.79 4 ปานกลาง 

มีช้ันวางจัดหมวดหมูสินคาชัดเจน 40 116 30 14 1.91 2 ปานกลาง 

มีท่ีจอดรถไวรองรับลูกคา 42 117 30 11 1.95 1 ปานกลาง 

มีหองรับรองลูกคาพิเศษ 27 113 40 20 1.74 5 ปานกลาง 

มีหองทดลองสินคากอนซ้ือ 33 112 34 21 1.79 4 ปานกลาง 

รวม 213 672 213 102 1.91  ปานกลาง 

 
ปญหาดานสภาพแวดลอม พบวา ปญหาดานสภาพแวดลอมในการเลือกใชบริการรานขาย

เคร่ืองมือชางอยูในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามเห็นวาการมีท่ีจอดรถไวรองรับลูกคา 
เปนปญหาดานสภาพแวดลอมในการเลือกใชบริการเปนอันดับแรก คือ มีอิทธิพลในระดับปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 4.34 แสดงผลสรุปปญหาทุกดานในการเลือกใชบริการของรานขายเคร่ืองมือชาง 
 

 
จากตารางท่ี 4.34 พบวา ปญหาทางดานผลิตภัณฑเปนปญหาท่ีมีคาคะแนนเฉล่ียรวมสูงสุด

คือ 2.12 และการแปรผลระดับปญหา คือ ปานกลางโดยท่ีมีปญหาทางดานราคาเปนปญหาท่ี
รองลงมา ไดคาคะแนนเฉล่ียรวมท่ี 2.00 และการแปรผลระดับปญหา คือ ปานกลาง สวนปญหา
ทางดานการสงเสริมการตลาดไดคาคะแนนเฉล่ียรวมนอยท่ีสุด คือ 1.89 และการแปรผลระดับ
ปญหา คือ ปานกลาง 
 
 

สรุปปญหา เฉล่ียรวม 
การแปลผล 
ระดับปญหา 

1. ปญหาทางดานผลิตภัณฑ 2.12 ปานกลาง 
2. ปญหาทางดานราคา 2.00 ปานกลาง 
3. ปญหาทางดานสถานที่ 1.90 ปานกลาง 
4. ปญหาทางดานการสงเสริมการตลาด 1.89 ปานกลาง 
5. ปญหาทางดานการบริการ 1.94 ปานกลาง 
6. ปญหาทางดานบุคคล 1.95 ปานกลาง 
7. ปญหาทางดานสภาพแวดลอม 1.91 ปานกลาง 


